

## EXPUNERE DE MOTIVE

În prezent, evidența persoanelor care au săvârșit infracțiuni pe teritoriul României sau în afara granițelor țării, precum și a celor condamnate prin sentințe penale definitive pentru săvârșirea de infracțiuni prevăzute de Codul Penal, ori legi speciale care conțin dispoziții penale se realizează potrivit dispozițiilor Legii nr.7/1972 privind cazierul judiciar și ale Hotărârii Consiliului de Miniștri nr.455/1972 privind formularele folosite în activitatea de cazier judiciar, reglementări care nu mai corespund legislației penale actuale.

Totodată, adoptarea unei noi legi a cazierului judiciar se impune întrucât precedentă reglementare nu mai este în concordanță cu noile prevederi legale din domeniul sancțiunilor cu caracter penal sau administrativ.

De asemenea, ținând cont de convențiile internaționale la care România a aderat, cât și de legislația internă referitoare la liberul acces la informațiile de interes public, la protecția informațiilor clasificate și cea referitoare la protecția persoanelor cu privire la prelucrarea datelor cu caracter personal și libera circulație a acestor date, s-a exclus posibilitatea unor terți de a obține informații despre cazierul judiciar al unor persoane.

Din punct de vedere organizatoric, proiectul de lege ține seama de necesitatea descentralizării evidenței cazierului judiciar, astfel că Inspectoratul de Poliție al Județului Ilfov și Direcția Generală de Poliție a Municipiului București se vor alinia la competențele celorlalte inspectorate județene de poliție.

Potrivit proiectului legislativ, se menține evidența centrală a cazierului judiciar la Inspectoratul General al Poliției Române, în care se vor înregistra toate datele despre persoanele care fac obiectul acestei evidențe de pe întreg teritoriul României, precum și pentru persoanele născute în străinătate și cele

al căror loc de naștere este necunoscut sau pentru care s-au primit comunicări de luare în evidență din partea organelor competente ale altor state.

Răspunzând cerințelor care derivă din creșterea volumului de înregistrări și de verificări în evidența cazierului judiciar, în lege se prevede crearea evidenței informatizate, care să permită o rezolvare mai promptă a solicitărilor adresate Poliției Române de către cei interesați.

Sistemul de organizare și funcționare a cazierului judiciar și evidenței operative propus prin acest proiect de lege va asigura o eficiență sporită și în identificarea cu operativitate a persoanelor cu antecedente penale, respectiv a celor care fac obiectul evidențelor operative ale poliției, conducând totodată la înlăturarea unor erori în operare și la reducerea substanțială a timpului de înregistrare în bazele de date a comunicărilor primite de la instanțele judecătorești.

De asemenea, ținând seama de migrația populației, de apariția unor interese urgente ori de situații obiective în care o persoană nu se poate deplasa, s-a avut în vedere și posibilitatea ca persoanele fizice aflate într-o situație specială să poată să obțină certificatul de cazier judiciar prin împuterniciți legali.

Proiectul legislativ prevede, ca noutate, înființarea „Sistemului Național de Evidență Informatizată a Cazierului Judiciar”, precizând și sursa de finanțare – cotă parte din costul certificatelor de cazier judiciar, care să fie stabilită ulterior prin Hotărâre a Guvernului.

Spre deosebire de actuala reglementare, prin crearea acestui sistem de evidență informatizată se va da posibilitatea persoanelor fizice de a obține certificatul de cazier judiciar într-un timp extrem de scurt, de la orice unitate de poliție, indiferent de locul de naștere sau de domiciliu.

Totodată, ținând seama de evoluția fenomenului infracțional, metodele și mijloacele tot mai sofisticate utilizate de infractori, bazate tot mai frecvent pe tehnologia informatică ce permite utilizarea unor moduri de operare elaborate în falsificarea de documente, legea prevede ca certificatele de cazier judiciar să conțină în mod obligatoriu elemente de securizare.

Având în vedere cele expuse mai sus, a fost elaborat proiectul de Lege privind cazierul judiciar, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare cu procedura de urgență prevăzută de art.76 alin.(3) din Constituția României, republicată.

  
  
**PRIM-MINISTRU**  
**ADRIAN NĂSTASE**